Seminarni prace: Mortalita vybraného druhu ptaka ... na titulni strané bude mit kazda/y napsané, o
kterého jde, v€etné védeckého nazvu (v zdvorce a kurzivou)

1. Z ptakd, které jste pozorovaly/i (kolega Smolinsky vdm na zacatku semestru stihl zadat pozorovani
obratlovctd v okoli bydlisté) si jeden druh vyberte (a at to neni kos, rehek zahradi, skfivan ¢i pisik :-)),
kazda/y svij ... klidné do Uvodu napiste i proc (ja bych si tfeba vybral holuba h¥ivnace, protoze mi tu
sedi na vejcich asi 2,5 m od okna :-))

2.V literature si k nému najdéte vSechny potfebné informace (potiebné pro tuto SP neni, jak vypadd a
¢im se Zivi), zejména maximalni vék (v pfirodé, ne v zajeti), coz byva v odborné literature presné na dny
(na zakladé krouzkovani), pocet vajec ve snliSce, pocet snisek do roka (u pévct vétsinou 2!), jak vypada
hnizdo, jak vypadaji vajicka, jestli krmi nebo ne, jestli tahne a kam ...

3. Odhadnéte velikost populace svého druhu ptaka ... Mate je spocitané na néjakém transektu, znate
jeho plochu ... Prosli jste ¢ast lesa, feknéme 1/10 ... Vynasobite tedy pozorované pénkavy (bylo jich
reknéme 12) deseti ... a mate (tfeba) 120 ptakdl ... Klicové je, abyste méli aspon 500 vajicek! ... 120
pénkav ... 60 samic ... 2 hnizdéni ... 4-6 vajec (pocitdm s 5) ... 600 vajicek ... staci (vic jak 1000 je
zbytecné).

4. Do prvni tabulky udélejte mortalitu v 1. roce, mate na to 4 vzory. VSimnéte si, Ze jinou mortalitu
vajec ma ptak hnizdici v budce (rehek), jinou ptak hnizdici na vétvi (cca 50%) a jinou ten, ktery hnizdi
na zemi! Vliv ma u otevienych hnizd asi i barva vajicek (jejich maskovani). VSimnéte si, Ze i mortalita
mladat na hnizdé se podobnym zplsobem lisi (v dutiné by neméla presahnout 33,3%, na holé zemi asi
dost masakr). VSimnéte si, Ze u nekrmivého ptaka (pisik), jehoZ mladata nedlouho po vylihnuti hnizdo
opoustéji, tento radek v tabulce Uplné chybi. Obecné je nejcastéji nejvétsi mortalita u ptacat po
opusténi hnizda. Pozor na to, Ze i ptéci, ktefi u nas zimuji (napf. sykora konadra), od nas na zimu nékam
tdhnou (celou zimu sypu slunecnici béloruskym korniadram? :-)) ... Prosté se u toho musi premyslet ...

5. Nejvétsi problém je, kolik jich nechat ten masakr prezit ... Mdm s. konadru, ktera Zije 15 let (a néjaké
drobné ... mésice, tydny, dny), mam jich v lese 120 (stejné jako pénkav) ... KdyZ vydélim 120 ptakd 15
lety, tak mi vyjde, Ze pridmérné kazdy rok ,jde pod kytky” 8 ptak( ... Pfesné tolik mladat (plus minus
jen nékolik malo) necham prezit 1. rok, abych nahradil tyhle ztraty na starych konadrach ... Aby
populace v mém lese byla stabilni (vic dutin tam stejné neni ... mladi maji tendenci hnizdit tam, kde se
vylihli, stafi hnizdi kazdy rok ve své dutiné) ... Dobfe, nebudu nelida ... Vezmu vam i dvojnasobek ... 8-
16 prezitych sykor ... Ale 17 uz ne. :-)

6. Se druhou tabulkou by nemél byt problém, excel ty hodnoty vypocita za vas, pokud zadate do bunék
v 1. fadku spravné ty vzorce ... Dohodnéme se tak, Ze posledniho ptaka (jednoho, ne 2) nechate
uhynout na ,seslost vékem” (je to sice nesmysl, takhle to ptdci urcité nemaji ...:-)) ... tj. po dosazeni
maximalniho véku ... pokud je maximalni vék 25, pak to bude ve 26. roce! To je nejcastéjsi chyba ... vék
0 odpovida 1. roku Zivota ... Hele, je jedno, jestli mate ptacka, ktery Zije 5 let, nebo kachnu ¢i ¢apa (25
let ... 26 radk) ... pti trose Sikovnosti jen ,tahate mysi“ a excel pocita ... Pak tu tabulku v excelu vioZite
do seminarky (ve Wordu).

7. U grafu je problém ten, Ze na ose y museji byt Zivi jedinci, ne uhynuli ... TakZe se graf nedd udélat
z druhého sloupce 2. tabulky ... Musite si vytvofrit dalsi sloupec, kde budou Zivi.

8. Zavér ... mate priklady ... V zavéru je dllezité vypichnout, Ze ve druhém roce priimérnd ocekavana
délka Zivota (posledni sloupec) prudce vzroste ... tfteba z 0,51 na 5,38 (byva to zhruba polovina max.
véku). Coz je velice optimistické: kdyz ptace prezije prvni rok (masakr, jinak to nazvat nejde), dozije se
poloviny maximalni mozné délky Zivota (tedy celkem slusného véku). Samoziejmé za predpokladu, Ze
ho dalsi den neulovi krahujec, nesrazi auto nebo nenarazi do okna.



9. TakZe, ddvejte na sebe pozor (nemyslim koronac, myslim nekoukat do mobilu, ale na cestu) a kdyby
cokoli neslo, ptejte se (mailem, nové ale lze uz i dojit v KH) ... Neptejte se na to, co je v ndvodu, nebo
v prezentaci nebo v ukdzkach ... neptejte se, jak se do excelu zadavaji vzorce, jak se déla graf ... Ja
predpokladam, Ze pokud nékdo néco jesté neumi, necha si to ukazat nékym, kdo uz to umi (napf.
studentka vychovy ke zdravi se zepta studenta matematiky apod.) ... jsem si jisty, Ze to zvladnete i za
téchto okolnosti ... Nemam, jak zkontrolovat, 7e to délate samostatné (nemam ani ddvod) ... Re$im jen
to, aby kazda seminarka byla jina (kazda, pokud mozno, o jiném ptdkovi ... u nas jich hnizdi stovky) a
nebyly v ni Zadné fatalni chyby (myslim totalni nesmysly).

10. Vymyslite si to, kolik ptakd potupné zahyne (no nakonec vam nezbyde ani jeden :-)), vétsinou je
nékdo ulovi a sezere, ale neni to ,cucani Cisel z prstu” (neni to vymysleni, je to modelovani!). Pokud
chceme, aby se nam ti ptaci nepremnozili a také, aby ndm jich neubyvalo, tak neni moc prostoru
k experimentlim, ma to pravidla, uvidite ... Jinak, pokud vam ta Cisla nesedi (jakoZe nékde jste
masakrovali mdlo :-)), tak staci Cisla zménit a excel prepocita mortalitu ... vSechny hodnoty (ja za¢inam
tak, Ze v 1. tabulce ddm na kazdém radku mortalitu 50 % ... coz kupodivu celkem sedi ... a pak to ladim
konkrétnimu druhu ,,na miru®).

11. Vsichni to nakonec dali! ... A neméli vzory (kromé vrabce polniho v prezentaci, ktery ale neni Uplné
dobfe), jen si na cviceni poslechli a zapsali navod ... a naucili se délat s excelem (excel umi skoro
vSechno, ale malokdo s nim umi opravdu dobfe pracovat) ... Drzim palce!



